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INTENCJE MSZALNE 

Data Godzina Miejsce Intencja 

Sb. 
10.05 
2025 

18:30 
Bridgwater 

Saint Joseph  
W intencjach Matki Bożej - intencja do skarbca Bożego 

Niedz. 
11.05 
2025 

09:00 
Weston super Mare   

Corpus Chris(  

W intencji śp. Teresy Zdziebczok z prośbą o wieczne zbawienie 
i łaskę nieba  

12:00 
Taunton 

St George’s  

W 3 rocznicę śmierci Danieli Grabowskiej z prośbą o Boże 
miłosierdzie i łaskę nieba 

16:00 
Yeovil  

The Holy Ghost 

Za zmarłych Rodziców Weronikę i Aleksandra Zwierzchowskich 
o łaskę nieba i za brata Jana oraz z prośbą o zdrowie i Boże 
błogosławieństwo z okazji urodzin Anny Choinka 

Śr. 
14.05 
2025 

19:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph  

O zdrowie i potrzebne łaski dla Krys(ana oraz o łaskę wiary i 
siłę 

Czw. 
15.05 
2025 

10:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph  
Msza rekwialna za śp. Bogusława Klisiewicz 

Pt. 
16.05 
2025 

19:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph 
intencja wolna  

10:00 
Weston super Mare   

Saint Joseph  
English Mass  

18:30 
Bridgwater 

Saint Joseph  

Z okazji urodzin Pawła z podziękowaniem za odebrane łaski, 
prośbą o dalsze Boże błogosławieństwo, dary Ducha Świętego 
i opiekę Matki Bożej 

Niedz. 
18.05 
2025 

09:00 
Weston super Mare   

Corpus Chris(  

Z Okazji 18 urodzin Maksymiliana, dziękczynna za otrzymane 
łaski, dar życia, z prośbą o błogosławieństwo Boże i dary 
Ducha Świętego 

12:00 
Taunton 

St George’s  

W intencji Elżbiety i Ziemowita z okazji 6 rocznicy ślubu w 
podziękowaniu za otzrymane łaski i z prośbą o dalsze Boże 
błogosławieństwo 

16:00 
Yeovil  

The Holy Ghost 
W intencji Pawła z okazji uodzin 

Sb. 
17.05 
2025 
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KONTAKT: ks. dr kanonik Krzysztof Tyliszczak, 
ADRES: St Joseph’s Presbytery, Camp Road, BS23 2EN Weston super Mare, 

tel. 01934627329, lub 07710198765 
www.tauntonparafia.co.uk; e-mail: taunton@pcmew.org 

 

 

• BRIDGWATER; Saint Joseph, 9 Binford Place, TA6 3NJ; Sobota 18.30. 
• WESTON-SUPER-MARE; Saint Joseph, Camp Road, BS23 2EN, (w tygodniu),  

w niedziele - Corpus Chris( BS231XW o godz. 9.00 
• TAUNTON; St George’s; Billet Street, TA1 3NG; MSZE NIEDZIELNE: 12.00 
• YEOVIL; The Holy Ghost; 73 Higher Kingston, BA21 4AR;  MSZE NIEDZIELNE: 16.00 

 
Konto naszej Parafii PCM TAUNTON 

SORT CODE 30-94-57, ACCOUNT NUMBER 02036610 Lloyds Bank  

Nr 19/2025 IV Niedziela Wielkanocna 11 maja 2025 

Czytania 
Rok C - rok I 

 Dz 13, 14. 43-52 Ap 7, 9. 14b-17 J 10, 27-30 

Ps 100 (99): My ludem Pana i Jego owcami 

Jezus powiedział: 
«Moje owce słuchają mego głosu, a Ja znam je. Idą one za Mną, a Ja daję im życie wieczne. 
Nie zginą na wieki i nikt nie wyrwie ich z mojej ręki. Ojciec mój, który Mi je dał, jest większy 
od wszystkich. I nikt nie może ich wyrwać z ręki mego Ojca. Ja i Ojciec jedno jesteśmy». 

EWANGELIA: 



2 

 

1. Pragnę przypomnieć wszystkim nowoprzybyłym do naszej wspólnoty parafialnej, że 
każda Lokalna Polska Misja Katolicka w Anglii i Walii jest parafią personalną, do 
której się trzeba zapisać. Na tej podstawie można uzyskać jakiekolwiek świadectwo 
przynależności, możliwość bycia ojcem lub matką chrzestną lub świadkiem do bierz-
mowania i ślubu. Bardzo proszę o tym pamiętać i podać także wszelkie zmiany adre-
su zamieszkania, tak aby kartoteka parafialna była uzupełniana na bieżąco. Dziękuję 
za zrozumienie. 

2. Proszę zapoznać się z informacjami związanymi z wyjazdem dzieci na Wesoły Dzień 
Dziecka do Laxton Hall oraz młodzieży do Slough. Wszystkie podstawowe informa-
cje są zawarte na plakatach. Zapisy tak jak w ubiegłym roku z wpłatą 20 funtów od 
osoby. Pieniądze zostaną zwrócone w autokarze. Młodzież zapisuje się bezpośrednio 
przez stronę internetową, a nasza Parafia dofinansuje taki wyjazd. Proszę także aby 
młodzież podała mi osobiście swoje zgłoszenie i potwierdzenie zapisu. 

3. Rozpoczął się miesiąc maj w sposób szczególny poświęcony Matce Najświętszej. 
Przed Mszami Świętymi zawsze odprawiamy nabożeństwo majowe, śpiewamy litanię 
Loretańską. Zachęcam was do wspólnej modlitwy. 

4. W czerwcu ukażą się na naszej stronie internetowej elektroniczne formularze zapisu 
do I Komunii Świętej oraz Bierzmowania. Spotkania przygotowawcze rozpoczną się 
we wrześniu. 

5. Uroczystość I Komunii Świętej w tym roku odbędzie się w następującym porządku: 
•  Yeovil - 24 maja - godz.12.00 - Kościół The Holy Ghost 
•  Weston super Mare - 25 maja - godz.8.30 - Kościół Corpus Chris( 
•  Taunton 25 maja - godz.12.00 - Kościół St. George 
Natomiast 1 rocznica Komunii Świętej odbędzie się w następną niedzielę 1 czerwca 
we wszystkich ośrodkach parafialnych na Mszach Świętych Niedzielnych. 

6. Dzisiaj będzie zbierana II taca przeznaczona na potrzeby Seminarium Duchownego z 
którego wywodzą się nasi duszpasterz. Serdeczne Bóg zapłać za Wasze ofiary. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE: 11.05.2025  

PAPIESKIE INTENCJE APOSTOLSTWA MODLITWY  
NA MIESIĄC MAJ 

Ogólna:  Módlmy się, aby przez pracę każdy człowiek mógł znaleźć spełnienie, rodziny godne 
wsparcie, a społeczeństwo stało się bardziej ludzkie. 

Parafialna:  Za dzieci które w tym roku po raz pierwszy przystąpią do spowiedzi i Komunii Świętej, 
o ducha wiary i dziecięctwa Bożego. 

 

OFIARY SKŁADANE PRZEZ PARAFIAN: 
      04.05.2025 

• Bridgwater     £  105,00; 

• Weston      £  308,00; 

• Taunton      £ 243,00; 

• Yeovil      £ 70,01; 

 

Wszystkim Darczyńcom składamy serdeczne  podziękowania za złożone dary  
na nasze cele parafialne. Bóg zapłać! 
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80 lat temu, 8 maja 1945 r., zakończyła się II wojna światowa w Europie. Akt kapitulacji Niemiec oznaczał koniec sześcioletnich zmagań, nie 
oznaczał jednak uwolnienia kontynentu spod panowania autorytaryzmu. Europa Środkowa na pół wieku znalazła się pod kontrolą ZSRS. 
Na początku 1945 r. sytuacja militarna i polityczna III Rzeszy wydawała się przesądzać jej los. Wielka ofensywa sowiecka rozpoczęta w czerwcu 
1944 r. doprowadziła do utraty przez Niemcy ogromnej części Europy Środkowej, a straty w sprzęcie i ludziach były niemożliwe do odtworzenia. 
Porażka ostatniej wielkiej ofensywy w Ardenach przekreślała niemieckie marzenia o zawarciu kompromisowego pokoju z mocarstwami zachodni-
mi i kontynuowaniu wojny ze Związkiem Sowieckim. Wciąż zgodna współpraca sojuszników sprawiała, że dla obserwatorów realistycznie oceniają-
cych sytuację Niemiec było jasne, że wykluczone jest powtórzenie sytuacji z listopada 1918 r., gdy wojna zakończyła się zawieszeniem broni. 
Dążeniem Wielkiej Trójki było doprowadzenie do bezwarunkowej kapitulacji Niemiec oraz ich całkowitego podporządkowania woli Narodów 
Zjednoczonych.8 lutego alianci rozpoczęli operację "Veritable-Grenade", której celem było uchwycenie przyczółków na wschodnim brzegu Renu. 
Trwające niemal cztery tygodnie walki zakończyły się niespodziewanym przełomem. 7 marca wojska amerykańskie zdobyły nieuszkodzony most na 
Renie w Remagen. Zanim LuVwaffe zniszczyło most, Amerykanom udało się przerzucić 1. Armię. Kolejne oddziały przeszły po przeprawach ponto-
nowych. W kolejnych tygodniach na zachodnim brzegu Renu znalazła się niemal całość sił alianckich. 
Kluczowa dla losów frontu zachodniego okazała się sytuacja w Zagłębiu Ruhry - klęska w tym regionie doprowadziła do powstania liczącej 200 km 
luki w niemieckiej obronie. Podejmowane próby zorganizowania defensywy nie przyniosły już jakichkolwiek rezultatów. Oddziałom niemieckim 
brakowało już nie tylko środków do walki, lecz i woli jej kontynuowania. Hitler nakazał zaprzestanie stawiania jakiegokolwiek oporu siłom państw 
zachodnich. 
24 kwietnia swoją ostatnią bitwę rozpoczęła 1. Dywizja Pancerna gen. Stanisława Maczka. Celem było zdobycie twierdzy i portu Wilhelmshaven. 
Rano 5 maja Polacy przyjęli kapitulację niemieckich obrońców. W tym samym czasie wojska alianckie wkroczyły do okupowanej Danii i przyjęły 
kapitulację wszystkich sił niemieckich w północnej części Rzeszy. Na południu gen. George PaXon maszerował na stolicę Czechosłowacji. 6 maja 
dotarł do Pilzna i pod wpływem nacisków politycznych swoich przełożonych powstrzymał dalsze natarcie. 
20 kwietnia 1945 r. w bunkrze pod Kancelarią Rzeszy swoje ostatnie urodziny obchodził Adolf Hitler. Tego dnia pierwsze sowieckie pociski artyle-
ryjskie spadły na Berlin. Zaledwie cztery dni wcześniej wojska sowieckie i 1. Armii WP przekroczyły Odrę i przełamały niemiecką obronę. 25 kwiet-
nia pierścień okrążenia wokół stolicy III Rzeszy został ostatecznie zamknięty, a artyleria radziecka rozpoczęła ostrzał miasta. 
Niemiecka obrona załamywała się. 30 kwietnia samobójstwo popełnili Hitler i jego żona Ewa Braun. Tego samego dnia wieczorem sowiecka flaga 
zawisła nad Reichstagiem, opór stawiały tylko jednostki zajmujące mocno ufortyfikowane budynki, lecz nie trwał on długo - 1 maja skapitulowała 
twierdza Spandau, 2 maja o siódmej rano oddziały sowieckie zdobyły gmach Kancelarii Rzeszy. Tego samego dnia w budynku przy Schulenburgring 
2 w dzielnicy Tempelhof, w którym mieściła się kwatera główna gen. Wasilija Czujkowa, gen. Helmuth Weidling podpisał kapitulację wszystkich 
jednostek garnizonu berlińskiego. 
Na mocy testamentu Hitlera z 28 kwietnia po jego śmierci stanowisko kanclerza objął dotychczasowy minister propagandy Joseph Goebbels. 
Wieczorem 1 maja Goebbels wraz z żoną, która wcześniej otruła szóstkę ich dzieci, popełnili samobójstwo. Przywrócone po jedenastu latach 
stanowisko prezydenta Rzeszy objął przebywający we Flensburgu admirał Karl Doenitz. Po otrzymaniu informacji o śmierci Goebbelsa powołał 
nowy rząd z Johannem Ludwigiem Grafem Schwerinem von Krosigkiem jako kanclerzem. Jego głównym zadaniem było przerzucenie jak najwięk-
szej części wciąż istniejących sił na zachód, tak aby żołnierze i oficerowie nie wpadli w ręce sowietów. Doenitz i jego otoczenie wciąż liczyli na 
ewentualny wybuch konfliktu aliantów zachodnich ze Związkiem Sowieckim. 
4 maja Doenitz zgodził się na kapitulację wszystkich sił niemieckich w północnych Niemczech. Jednocześnie jego wysłannik spotkał się z gen. 
Dwightem Eisenhowerem i próbował rozpocząć negocjacje dotyczące kapitulacji przed aliantami zachodnimi. Naczelny Dowódca Sprzymierzonych, 
zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami Wielkiej Trójki, stwierdził, że kapitulacja musi dotyczyć wszystkich sił na obu frontach. W tej sytuacji D"nitz 
powierzył misję podpisania kapitulacji gen. Alfredowi Jodlowi.7 maja o 2:41 w kwaterze głównej Alianckich Sił Ekspedycyjnych w Reims we Francji 
złożono podpisy pod aktem kapitulacji. Rzeszę reprezentowali przedstawiciele trzech rodzajów sił zbrojnych - sił lądowych, lotnictwa i marynarki 
wojennej. Aliantów reprezentowali amerykański generał Walter Bedell Smith i przedstawiciel Armii Czerwonej gen. Iwan Susłoparow. Jako świa-
dek podpis złożył przedstawiciel Francji. 
W stolicach zachodniej Europy trwały uzgadniane między przywódcami przygotowania do ogłoszenia dnia zwycięstwa. Pokrzyżował je Józef Stalin, 
który zażądał ponownego uroczystego podpisania kapitulacji w kontrolowanej przez siebie stolicy upadającej Rzeszy. Brytyjski samolot dostarczył 
8 maja 1945 r. na berlińskie lotnisko Tempelhof trzyosobową delegację niemiecką z feldmarszałkiem Wilhelmem Keitlem na czele. Przygotowany 
dokument zawierał te same warunki bezwarunkowego poddania się wojsk niemieckich, jakie ustalono poprzedniego dnia w Reims. 
Ceremonia odbyła się w byłym kasynie oficerskim szkoły saperskiej w dzielnicy Berlina Karlshorst. Poza Keitlem jako przedstawiciele głównych 
rodzajów niemieckich sił zbrojnych kapitulację podpisali Hans-Georg von Friedeburg i generał lotnictwa Hans-Jrgen Stumpff. Jako przedstawiciel 
naczelnego dowództwa sowieckich sił zbrojnych w roli sygnatariusza wystąpił marszałek Gieorgij Żukow; alianci zachodni powierzyli to zadanie 
brytyjskiemu generałowi lotnictwa Arthurowi Tedderowi. Ponadto dokument podpisali jako świadkowie naczelny dowódca amerykańskiego 
lotnictwa strategicznego gen. Carl A. Spaatz i dowódca 1. Armii Francuskiej gen. Jean de LaXre de Tassigny (jako świadek i przyjmujący kapitula-
cję). Wcześniej doszło do zamieszania proceduralnego wokół przedstawiciela Francji, który zagroził popełnieniem samobójstwa, jeśli nie zostanie 
dopuszczony do podpisania aktu kapitulacji, a na sali nie znajdzie się francuska flaga. Feldmarszałek Keitel złośliwie zauważył, że podpis francuskie-
go generała powinien znaleźć się po obu stronach aktu - zwycięzców i zwyciężonych. Zgodnie z ustaleniami z Reims akt kapitulacji Rzeszy wszedł w 
życie o 23.01 czasu środkowoeuropejskiego. W ZSRS była już 1:01. Stąd jednodniowa różnica w świętowaniu dnia zwycięstwa pomiędzy krajami 
zachodnimi a Związkiem Sowieckim oraz współczesną Rosją. 
Formalna kapitulacja Rzeszy nie kończyła walk w niektórych zakątkach Europy wciąż kontrolowanych przez resztki sił Wehrmachtu i SS. W Cze-
chach Niemcy dysponowali wciąż blisko milionem żołnierzy pod dowództwem feldmarszałka Ferdinanda Sch"rnera. Po kapitulacji Berlina skiero-
wano przeciwko nim siły 1. Frontu Ukraińskiego marszałka Iwana Koniewa, w których skład wchodziły m.in. 2. Armia WP oraz czechosłowacki 1. 
Czechosłowackiego Korpusu Armijnego. 5 maja w Pradze wybuchło powstanie. Mimo gigantycznej przewagi militarnej Niemcy zdecydowali się na 
podjęcie rozmów i jednoczesne przebijanie się w kierunku frontu zachodniego. Rozkazom nie podporządkowało się SS, które brutalnie pacyfikowa-
ło miasto. Dopiero wieczorem 9 maja wojska SS złożyły broń przed nadciągającymi oddziałami sowieckimi. Część wycofujących się na zachód 
Niemców stawiała opór do 11 maja. Dzień wcześniej broń złożyły broniące się od jesieni 1944 r. resztki wojsk niemieckich nad Bałtykiem - na Helu, 
Żuławach, Kępie Oksywskiej, Mierzei Wiślanej i w Kurlandii. Niektóre odcięte oddziały niemieckie, m.in. na Wyspach Normandzkich, poddały się 
bez walki dopiero 16 maja. 11 czerwca na Spitsbergenie poddała się załoga niemieckiej stacji meteorologicznej. 17 sierpnia do Argentyny dopłynął 
ostatni aktywny niemiecki okręt podwodny U-977. 
Mimo kapitulacji wszystkich sił niemieckich we Flensburgu wciąż działał rząd Rzeszy. Dopiero 23 maja Brytyjczycy zdecydowali się na aresztowanie 
jego członków. Szczególny niepokój istnienie rządu Doenitza wywoływało w Moskwie. Stalin uważał, że to element przygotowań zachodnich 
aliantów do agresji na ZSRS i jego satelitów. 5 czerwca 1945 r. władzę nad Niemcami przejęła Sojusznicza Rada Kontroli Niemiec, kończąc w ten 
sposób historię III Rzeszy. 
Wojnę na Dalekim Wschodzie zakończyła bezwarunkowa kapitulacja Japonii 2 września 1945 r. Największy konflikt w dziejach pochłonął ponad 50 
mln ofiar - poległych, zamordowanych i zmarłych w wyniku działań wojennych. Według danych przedstawionych w publikacji Instytutu Pamięci 
Narodowej "Polska 1939-1945. Straty osobowe i ofiary represji pod dwiema okupacjami", pod redakcją prof. Wojciecha Materskiego i prof. 
Tomasza Szaroty, w czasie II wojny światowej zginęło od 5,6 do 5,8 mln obywateli polskich. 
Michał Szukała  

80 lat temu zakończyła się II wojna światowa  info.wiara.pl 


